

ОТЗЫВ

научного руководителя
докт. филол. наук Осетровой Елены Валерьевны
на научную квалификационную работу (НКР) аспиранта
филологического факультета КГПУ им. В.П. Астафьева
Чжана Юнсяна
на тему: «Ситуация «Пандемия» и ее воплощение
в русскоязычных медиатекстах: семантика будущего»
Кафедра современного русского языка и методики
Направление: 45.06.01 Языкознание и литературоведение
Программа аспирантуры Русский язык

№	Параметры оценивания	высокая	средняя	слабая	отсутствует
1.	Четкость, логичность структуры работы и изложения материала	+			
2.	Знакомство с основными источниками по теме	+			
3.	Способность к самостоятельному анализу, выводам и обобщениям	+			
4.	Степень вхождения в проблематику, владение методологией исследования		+		
5.	Достоверность результатов исследования	+			
6.	Филологическая эрудированность и научный стиль изложения		+		
7.	Количество и качество анализа языкового материала	+			
8.	Глубина раскрытия темы		+		
9.	Личный вклад в раскрытие темы	+			
10.	Ответственность в отношении к работе	+			

Комментарии научного руководителя

Пандемия коронавируса, ставшая глобальным вызовом цивилизации в 2019-2023 гг., отразилась на функционировании всех институтов общества и повлекла за собой ощутимые изменения в национальных языках и в представлениях об устройстве социума в языковых картинах мира. Это справедливо и в отношении русского языка.

К настоящему времени опубликовано множество лингвистических работ, обсуждающих языковые трансформации и преобразования в русском языке. Достаточно сослаться на монографию «Русский язык коронавирусной эпохи» и «Словарь русского языка коронавирусной эпохи», опубликованные в 2021 г.

В настоящей научной квалификационной работе «пандемийная» тема обсуждается в специфическом аспекте будущего. Ее автора интересует не только семантическая структура «Будущего Пандемии», но и способы ее языковой реализации, обеспечивающие общее моделирование темы и презентацию отдельных элементов, ее составляющих.

Новизной, с точки зрения научного руководителя, обладает вывод о трех семантических сценариях – аксиологическом, рекомендующем и прогностическом, наблюдение о семантическом эффекте «репортажности» при использовании форм настоящего времени в контексте будущего, классификация актантного и ролевого состава языковых участников ситуации. Отдельный научный интерес представляют выводы о семантических усложнениях ситуации «Будущего Пандемии» – категориях оценочности и смыслах глобальности и совместности, характеризующих большинство исследованных фрагментов.

Отдельно отмечу, что в процессе исследования систематизировано большое количество текстового материала, аспирант проявил ответственность и наблюдательность при составлении базы данных и обработке примеров. Это является дополнительным аргументом для того, чтобы признать полученные выводы достоверными, а работу состоявшейся. Результаты исследования апробированы в пяти докладах и пяти научных публикациях,

оригинальны и способствуют приращению научного знания. Таким образом, работа удовлетворяет основным требованиям, предъявляемым к научной квалификационной работе аспиранта.

Рекомендую допустить Чжана Юнсяна до процедуры представления научного доклада об основных результатах подготовленной научной квалификационной работы.

Рекомендация научного руководителя	Рекомендую допустить до процедуры представления научного доклада об основных результатах подготовленной научной квалификационной работы
--	---

Докт. филол. наук, профессор
кафедры современного русского языка и методики
КГПУ им. В.П. Астафьева
Осетрова Елена Валерьевна

20 мая 2023 г.

